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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pani Posłanki Katarzyny Osos, w sprawie zmiany zapisów 
rozporządzenia z dnia 1 sierpnia 2017 r. zmieniającego rozporządzenie w sprawie określenia 
okresów polowań na zwierzęta łowne, K10INT8432, wyjaśniam co następuje.

Znowelizowane w 2017 r. rozporządzenie Ministra Środowiska w sprawie określenia 
okresów polowań na zwierzęta łowne wprowadziło całoroczny okres polowań na dziki. 
Głównym celem tego rozwiązania było ułatwienie zwalczania afrykańskiego pomoru świń 
(ASF). Należy podkreślić, że z rozporządzenia nie wynika nakaz polowania 
na ciężarne lub prowadzące młode lochy, a celem Ministra Klimatu i Środowiska nigdy 
nie było nakazywanie odstrzału ciężarnych bądź prowadzących młode loch. 

Mimo wejścia w życie przedmiotowego rozporządzenia, informuję,  że Minister Środowiska 
dnia 11 stycznia 2019 r. wystosował do Polskiego Związku Łowieckiego oraz Dyrekcji 
Generalnej Lasów Państwowych pismo rekomendujące wszystkim myśliwym 
wstrzymywanie się od dokonywania odstrzału ciężarnych oraz prowadzących młode loch. 
Zwracam ponadto uwagę, że każdy myśliwy zobowiązany jest do przestrzegania zasad etyki. 
W związku z powyższym, w okresie, w którym lochy mogą być już ciężarne, bądź w 
przypadku stwierdzenia tego faktu podczas polowania, nie powinno dokonywać się ich 
odstrzału. 

W myśl obecnie obowiązującego rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia
28 stycznia 2025 r. w sprawie wprowadzenia w latach 2025–2027 na terytorium 
Rzeczypospolitej Polskiej „Programu mającego na celu wczesne wykrycie zakażeń wirusem 
wywołującym afrykański pomór świń i poszerzenie wiedzy na temat tej choroby oraz jej 
zwalczanie”, za tusze dzików dostarczone do punktu skupu lub zakładu obróbki dziczyzny, 
albo innego zakładu nadzorowanego przez organ Inspekcji Weterynaryjnej przysługuje 
rekompensata w wysokości 350 zł brutto (nie dotyczy to loch, które w ramach odstrzału 
planowego zostały wyłączone z płatności). Rozporządzenie podtrzymuje również system 
wypłat ryczałtów za dziki odstrzelone sanitarnie. Zgodnie ze stawkami ustalonymi
w rozporządzeniu Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 15 listopada 2018 r. w sprawie 
wysokości ryczałtu za wykonanie odstrzału sanitarnego dzików (Dz. U. poz. 2194), 
finansowanie odstrzału sanitarnego loch wynosi 650 zł (§ 1 pkt 1).



W trakcie uzgodnień projektu przedmiotowego rozporządzenia Ministerstwo Klimatu 
i Środowiska wniosło, aby stosowane były jednolite stawki za odstrzał dzików (zarówno 
planowy, jak i sanitarny) w wysokości 350 zł. oraz o rezygnację z przewidzianego 
w rozporządzeniu premiowania odstrzału sanitarnego loch. Podkreślam przy tym
że odstrzał loch budzi uzasadnione wątpliwości, w tym natury etycznej. Uwagi te nie zostały 
jednak uwzględnione.

Informuję także, że mając na uwadze fakt, iż całoroczny okres polowań na lochy jest 
kwestionowany przez samych myśliwych oraz Polski Związek Łowiecki, tutejszy resort 
uważa, że zasadnym jest podjęcie prac legislacyjnych mających na celu przywrócenie okresu 
ochronnego na lochy. W  chwili obecnej nie można określić terminu planowanej nowelizacji.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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